

海兰帕克游行队伍6死36伤,费城烟花表演现场两警察受伤 枪声不断,重创美国“独立日”

7月4日,一天两起在美国“独立日”庆祝活动发生的枪击事件将节日气氛冲击得荡然无存。美国社会再度陷入震惊、痛心与愤怒。

美国伊利诺伊州海兰帕克市4日举行“独立日”游行时发生枪击事件,造成至少6人死亡、至少36人受伤。晚上,在1776年通过《独立宣言》的费城,烟花表演现场再度发生枪击事件,至少两名警察受伤。

美国总统拜登4日下午发表声明,对海兰帕克市枪击事件表示震惊。海兰帕克市市长罗特林和伊利诺伊州州长普里茨克当天也发表声明谴责枪击事件。

普里茨克在记者会上说:“这场庆祝美国(诞生)的活动被‘美国特有的瘟疫’撕扯得粉碎,令人心碎。”

“我愤怒,因为事情原本可以不必这样。”普里茨克说:“我们每年庆祝一次独立日,群体性枪击事件却成为每周例行——是的,每周例行的‘美国传统’。”

一天两起枪击事件

海兰帕克市位于全美第三大城市芝加哥以北大约40公里处。美联社以执法部门为消息源报道,枪击发生在10时15分左右,当时游行活动已经进行到四分之一。

随着枪声接连响起,人们尖叫奔逃。母亲推着婴儿车、孩子骑童车惊叫逃离,还有人推着坐轮椅的老人。地上散落着童车、童帽、没吃完的薯片、开了封的巧克力饼干等,许多童车上插着美国国旗。

一名当地记者用手机拍摄的视频显示,她面前的一辆巡游车上,乐手们仍在卖力吹奏着乐器。在盖住周遭声响的响亮旋律中,观看巡游的人突然飞快地跑过来。

另一名目击者拍摄的视频显示,巡游队伍中的少年乐队正在一边步行一边演奏,后排的乐手们突然拔腿奔逃,没反应过来的观众甚至还在为表演鼓掌,随后人们赶紧起身撤离,还有人发出惊呼。

现年36岁的当地居民莎拉告诉媒体,她最初听到“哒哒哒”的声音,还以为是游行环节的毛瑟枪“表演”。

“我四处张望,没看见毛瑟枪。‘哒哒哒’的声音还在继续。”莎拉说:“我又听到一连串‘哒哒哒’,我就嚷嚷起来,‘这是枪击!快逃!’”

北岸大学医学中心急诊科主管布里格姆·坦普尔说,这家海兰帕克地方医院接收到26名伤员,其中25人受伤。伤员中,年龄最低仅8岁,最大85岁;估计有四五名儿童。

枪击事件发生后,新华社记者驱车来到海兰帕克市。市区随处可见警车警灯闪烁,路上行人稀少,事发街道所有路口、收治伤者医院均被封锁。一名目击者接受新华社记者采访时说,他当时站在离枪击发生地约两个街区的地方,枪响时还以为是放烟花,随后有警察奔跑并让民众离开。

事发后,海兰帕克市及周边地区原定于当天举行的“独立日”庆祝活动均被取消。

7月4日晚,东部宾夕法尼亚州费城在举办“独立日”烟花表演期间也突发枪击事件,至少两名警察受伤。据一名目击者拍摄的视频,现场观众摩肩接踵,还有年轻父亲将女儿扛在肩上,人们一起仰望空中升起的烟花。“砰砰”声突然响起,一时间与烟花爆炸声难以分辨,很多人先是一愣神,随后掉头逃跑,有人发出尖叫。



7月4日在美国伊利诺伊州海兰帕克市的枪击事件现场拍摄的印有美国国旗图案的毯子。



7月4日在美国伊利诺伊州海兰帕克市拍摄的枪击现场遗留的椅子。

另一段俯瞰现场的视频显示,空中绽放的绚丽烟花之下,很多人正在奔逃,街道转眼间冷清下来,徒留烟花一朵接着一朵继续绽放。

枪手行凶动机待查

美国中部伊利诺伊州海兰帕克市警方4日宣布,当天发生的“独立日”游行枪击事件犯罪嫌疑人已被捕。

警方推测,枪手只有一人,是从一栋商业大楼屋顶向街上民众开枪。

一段发布于社交媒体的手机视频显示,枪声急促地连响大约30下,停了片刻,又响了大约30下,其间可以听到一名女子惊呼:“天啊,发生什么了?”这段视频的真实性尚未得到核实。

警方在现场找到一把步枪,随后锁定22岁男子罗伯特·克里莫为枪击嫌疑人,4日晚些时候把他逮捕。

电视画面显示,警察包围一辆汽车,克里莫举着双手从车里走出来,随后被警方带走。

警方在记者会上说,嫌疑人为22岁的罗伯特·克里莫三世。海兰帕克市所在的莱克郡犯罪特别工作组警官克里斯托弗·科克利说,犯罪是“随机,有意的”。他说,嫌疑人使用了一支威力强大的步枪,从一栋建筑物屋顶向人群开枪,造成5人当场死亡,1人送医后伤重不治。作案枪支已在现场被起获。警方没有说明犯罪嫌疑人的作案动机。

枪支暴力痼疾深重

美国总统约瑟夫·拜登说,他和妻子为“枪支暴力感到震惊”,这起枪击事件“再次给美国社会带来悲痛”。

据美国网站“枪支暴力档案”最新数据,美国今年超过2.2万人因枪支暴力失去生命。其中,造成至少4人死伤的恶性枪击事件已达309起。

在《独立宣言》与美国宪法诞生的费城,“独立日”枪击事件使“美国精神的摇篮”遭遇莫大的讽刺——普通人的生命难以得到切实保障。一个美国老兵组织在社交媒体上自嘲:“还有什么比7月4日发生的恶性枪击事件更具有美国特色?”

“独立日”喋血,再次暴露美国枪支暴力痼疾深重,折射出美国政府治理失能。而美国联邦最高法院作为维护宪法的最高权威机构,日前做出不利于控枪的裁决,充分暴露党争激化背景下美国制度失灵。

生命权是最大的人权。那些口口声声“人人都应该享有免于恐惧的权利和自由”的美国政客,请你们好好看看自己的国家——枪患已经使“美国梦”变成“美国噩梦”,美国人民成为制度失灵、治理失能的牺牲品。

(综合新华社消息)

链接

2022年美国部分群体性枪击事件

据美国“枪支暴力档案”网站统计,截至7月4日,美国今年已经发生309起群体性枪击事件。

这一机构所统计“群体性枪击”,是指造成除枪手外至少4人死伤的枪击事件。以下是美国今年部分群体性枪击事件:

7月4日 伊利诺伊州海兰帕克市举行“独立日”游行时发生枪击事件,至少6人死亡,至少36人受伤。初步调查显示枪手从附近一栋建筑屋顶向人群开枪,枪手当天晚些时候被捕。

6月1日 俄克拉何马州第二大城市塔尔萨一家医院发生枪击事件,一名男患者因医患纠纷持步枪和手枪闯入医院开枪,射杀4人后自杀。

5月24日 一名18岁男子闯入得克萨斯州尤瓦利迪市罗布小学,持半自动步枪射杀19名儿童和2名教师。这是美国10年来致死人数最多的校园枪击事件。

5月14日 一名18岁白人男子持半自动步枪在纽约州布法罗市一家超市内外开枪,造成10人死亡、3人受伤,其中11人是非洲裔。警方推测犯罪动机是种族仇恨。

4月3日 加利福尼亚州首府萨克拉门托市多家夜总会附近发生枪击械斗,街上人群惨遭波及,6人死亡、多人受伤。

(据新华社)

芬兰入约议定书签署 北约北扩进程正式启动

新华社布鲁塞尔7月5日电(记者 任珂)北约30个成员国的代表5日签署芬兰和瑞典加入条约的议定书,正式启动给欧洲安全带来新挑战的北约北扩进程。

北约成员国的代表当天在位于布鲁塞尔的北约总部举行签字仪式。芬兰外长哈维斯托和瑞典外交大臣林德出席签字仪式,随后与北约秘书长斯托尔滕贝格共同出席记者会。

芬兰、瑞典原本奉行军事不结盟政策,但于今年5月正式申请加入北约。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。

6月28日,土耳其与芬兰两国签署备忘录,确认同意两国加入北约,为芬兰两国入约扫除了障碍。与此同时,芬兰两国将不支持库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”以及“居伦运动”,并同意解除向土耳其出口国防设备的限制。

在6月29日和30日马德里举行的北约峰会上,芬兰和瑞典被正式邀请加入北约。根据规程,北约30个成员国签署芬兰入约议定书后,下一步是所有成员国议会批准这个议定书。

北约在冷战后五次东扩,不仅没有让欧洲更安全,而且埋下冲突的种子。俄罗斯外交部副部长格鲁什科几天前表示,若芬兰和瑞典加入北约,俄罗斯将采取适当措施确保安全。

副党鞭“咸猪手”事件持续发酵

英首相被指“没说实话”

据新华社电 英国首相鲍里斯·约翰逊任命的保守党副党鞭克里斯托弗·平彻被曝“咸猪手”,上月30日辞职。然而,平彻后续被曝出更多不端行为,引发舆论对约翰逊是否明知其品行仍委以重任的质疑。

据英国媒体报道,平彻6月29日在英国一个俱乐部内猥亵两名男子。他30日辞职时称,他当时喝多了,令自己和他人很难堪。

首相府最初表示,约翰逊今年2月任命平彻前不知晓有关他行为不端的具体举报。然而,首相府发言人4日改口,称约翰逊知晓一些针对平彻的指认,但这些指认所涉事件要么已经解决,要么没有发展为正式的控告。在没有正式控告的情况下,“基于没有事实根据的说法就中止对平彻的任命是不合适的”。

就首相府辞辟,英国议会上院议员、资深外交官西蒙·麦克唐纳5日发声:“唐宁街10号(首相府)最初的说法不实,改口后依旧不准确。”

英国媒体报道,平彻被指多年来在多个场合行为不端。在野党工党副党首安杰拉·雷纳说,约翰逊拼命掩盖他在任命平彻前就知道其品行,但事实已浮出水面。

此前,约翰逊已因“聚会门”丑闻遭遇反对党和保守党内部的辞职压力。上月6日,约翰逊在保守党议员对他进行的不信任投票中过关,得以留任保守党党首和英国首相。不过,超过40%的保守党议员在那次投票中投下不信任票。

6月晚些时候,英国议会下院补选结果出炉,保守党丢掉两个席位。保守党时任主席奥利弗·道登引咎辞职,党内要求约翰逊下台的呼声再次高涨。

美发布半岛台记者中弹身亡调查报告

巴痛批美方罔顾事实

据新华社耶路撒冷7月5日电(记者 王卓伦 吕迪旭)就今年5月卡塔尔半岛电视台女记者报道巴以冲突时中弹身亡事件,美国政府4日公布调查报告称,由于导致记者死亡的子弹“可能”造成希琳死亡,但美方安全协调员“没理由相信这是故意的”。

巴勒斯坦方面抗议美方调查结论“根本不是事实”。巴总统发言人纳比勒·阿布·鲁代纳呼吁美国政府“守住信誉”。他说,巴方不会接受任何“违背事实、被篡改的”调查结果。

巴最高检察院发表声明说,鉴于希琳持美巴双重国籍,应美方请求,巴方提供了射杀希琳的子弹以及相关信,包括事发时录像、目击者采访、弹道技术分析报告、法医技术鉴定报告等。种种证据均表明,枪击现场“根本没有发生所谓以军与巴勒斯坦武装人员的交火,希琳是被以军士兵蓄意枪杀”。

巴方要求以方为希琳之死承担全部责任,并称将上诉至国际法院。

韩国4日启动被强征劳工对日索赔问题民官协商机制

从强征劳工到“慰安妇” 日本人权劣迹不容否认

韩国政府为解决二战时期日本强征劳工受害者索赔问题而成立的民官协商机制4日启动,韩国社会对这一问题的关注再次升温。

因强征劳工和“慰安妇”等历史遗留问题,日本与韩国的关系近年来严重恶化。对于日本竭力淡化罪行,毫不反省悔过的行径,韩国舆论指出,日本侵犯人权的斑斑劣迹不容否认,罪责不容推卸。

受害劳工难获赔偿

日本1910年至1945年殖民统治朝鲜半岛期间强征了大批劳工到日本做苦力。有韩方统计显示,被强征的朝鲜半岛劳工多达78万人。

长期以来,韩国受害劳工及遗属多次发起诉讼向日方索赔,但日本政府和相关企业一直以两国1965年签订《韩日请求权协定》“已解决”索赔问题为由拒绝赔偿。韩国大法院(最高法院)2018年就三起索赔诉讼做出终审判决,认定《韩日请求权协定》妨碍强征劳工受害者起诉企业,判令涉事日企赔偿原告。对此,日方指责韩方“违反国际法”,甚至对韩方实施经济报复,对出口韩国的半导体产业部分重要原材料实施管制。这引发韩国从官方到民间强烈不满,也使韩日关系陷入谷底。

日本不仅拒绝赔偿受害劳工,更淡化和粉饰强征劳工的历史事实,把一些沾满劳工血泪的工厂、矿山等包装成文化遗产,令韩国各界愤怒不已。

2015年,日本将包括臭名昭著的“军舰岛”在内的23处工业遗址打包为“明治工业革



韩国民众在集会上高举标语,要求日本政府道歉和废除《韩日慰安妇协议》(资料照片)。

命遗址”申报世界文化遗产。韩方对此指出,这些遗址中包含7处日本强征朝鲜半岛劳工的设施,近6万朝鲜半岛劳工二战期间被迫在这些厂矿内从事非人劳作,不少人甚至被毒致死,韩方反对日本此项申遗计划。

面对韩方反对,日方承诺将采取后续措施向世人说明强征劳工的史实,包括建立一座信息中心来介绍这段历史,最终申遗成功。然而,信息中心2020年落成开放后,人们却看到中心展出的资料歪曲历史、掩盖真相,声称没有奴役外国劳工。

今年2月,日本政府故伎重施,不顾韩方屡

次警告,正式决定推荐位于新潟县佐渡市的佐渡金山申请世界文化遗产。韩媒披露,二战期间,为了确保战争物资供应,日本强征约1200名朝鲜半岛劳工在这座金矿从事残酷劳役。

“慰安妇”真相被抹杀

5月2日,韩国民间团体“正义记忆连带”向公众公布了又一名“慰安妇”受害者离世的消息。至此,韩国登记在册的“慰安妇”受害者240人中,在世者仅剩11人。

强征“慰安妇”是日本政府和军队有计划、

有组织实施的严重反人类罪行,是日本军国主义践踏人权的野蛮行径。韩国官方数据显示,日本殖民统治朝鲜半岛期间,有8万至16万名朝鲜半岛女性沦为日军“慰安妇”。

然而,日本政府却对本国的这一历史罪行屡屡无视,拒绝反省谢罪,还一再试图抹杀真相、推卸责任。

为“不可逆”和“最终”解决“慰安妇”问题,日本政府2015年12月与韩国政府达成协议,承认在“慰安妇”问题上“负有责任”,同意向韩国政府主导的“和解与治愈基金会”出资10亿日元。然而,日方声称其出资只是“合作项目”而非“国家赔偿”,也未说明其“责任”是法律责任还是道义责任。

该协议在韩国遭到广泛反对和批评,有原“慰安妇”明确表示“完全不承认”该协议。韩国舆论普遍认为,日本可能会以这份协议为借口推卸其责任。有媒体甚至将这一协议称为“韩国现代史的屈辱”和“外交悲剧”。文在寅政府上台后,于2018年11月宣布解散“和解与治愈基金会”。

去年4月,日本内阁决定对“慰安妇”和强征劳工等不再使用“从军慰安妇”“强制带走”等表述,而改用“慰安妇”和“征用”,理由是“可能招致误解”。此后,日本多个版本的历史教科书据此修改了“慰安妇”相关表述,并得到日本文部科学省批准。

对于日方这种淡化日军罪行、“洗白”日本人权劣迹的企图,韩国外交部指出,日方有必要坚持此前就历史问题承认错误的态度,不要试图推翻或做出背道而驰的言行,应展现解决历史问题的诚意。(据新华社首尔7月5日电)

埃菲尔铁塔状况堪忧



7月3日,人们走过法国巴黎的埃菲尔铁塔。近日,法国媒体称,巴黎埃菲尔铁塔锈迹斑斑,需要全面维修,但管理机构将只给5%的塔身重新上漆,令专家为这座法国地标建筑的状况担忧。(本版图片均据新华社)